



PRETENDENTŲ Į TEISĖJUS ATRANKOS KOMISIJA

IŠVADA

DĖL PRETENDENTŲ Į LIETUVOS AUKŠČIAUSIOJO TEISMO BAUDŽIAMŲJŲ BYLŲ SKYRIAUS PIRMININKO PAREIGAS

2022 m. spalio 10 d. Nr. 35P-29-(7.5.4)

Vilnius

Posėdis vyko 2022 m. rugsėjo 19 ir spalio 3 d. mišriu būdu (ir per *Zoom* platformą) Nacionalinėje teismų administracijoje.

Pagal Lietuvos Respublikos Prezidento 2020 m. balandžio 2 d. dekretu Nr. 1K-243 patvirtinto Pretendentų į teisėjus atrankos komisijos (toliau – Atrankos komisija) darbo tvarkos aprašo 6, 7 punktus ir 7.1 papunktį Atrankos komisijos posėdžio pirmininko funkcijas vykdė Nijolė Kudabienė.

Sekretorė – Nacionalinės teismų administracijos Teisės ir administravimo departamento Administravimo skyriaus teisininkė Jolita Lingė.

Dalyvavo nariai: Marius Bajoras (nedalyvavo rugsėjo 19 d.), Nijolė Kudabienė, Jolanta Mažylė, Virginija Volskienė ir Jolanta Zajančauskienė.

Nedalyvavo: Lina Mikalonienė ir Gediminas Sagatys.

Dalyvavo kiti kviešti asmenys: Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus pirmininkė, laikinai einanti Teismo pirmininko pareigas Sigita Rudėnaitė (rugsėjo 19 d. nuo 10.00 iki 10.30 val.), Lietuvos Respublikos Prezidento patarėja Inga Žukovaitė.

Pretendentai į Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas:

1. Aurelijus Gutauskas
2. Gabrielė Juodkaitė-Granskienė

Atrankos komisija pažymi, kad Gediminas Sagatys nusišalino nuo Gabrielės Juodkaitės-Granskienės ir Aurelijaus Gutausko vertinimo. Komisijos narys pretendentų nevertino ir pokalbyje su jais nedalyvavo.

Atrankos komisija, išanalizavusi posėdyje dalyvaujančių pretendentų vertinti pateiktus dokumentus, išklausiusi paaiškinimus ir atsakymus į Atrankos komisijos narių pokalbio su pretendентаis metu pateiktus klausimus, įvertino pretendentus pagal Teisėjų tarybos 2022 m. sausio 28 d. nutarimu Nr. 13P-32-(7.1.2) patvirtintą Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašą.

Vertindama pretendentų tinkamumą užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas Atrankos komisija atsižvelgė į pretendentų motyvą, turimą darbo patirtį, administracinio darbo patirtį, teisėjų darbo krūvį ir rodiklius, pretendentų kvalifikacijos kėlimo intensyvumą, ekspertų atliktą Asmeninių kompetencijų vertinimo ir Vadovavimo kompetencijų vertinimo išvadų rezultatus, pokalbio su pretendентаis metu gautą informaciją, iš asmens darbuočių gautas motyvuotas nuomones, asmenines ir dalykines savybes bei bendruosius ir

organizacinius gebėjimus, taip pat į anoniminės apklausos „Lietuvos Aukščiausiojo Teismo darbuotojų apklausa apie pretendentes į šio teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas“ rezultatus.

Atrankos komisija, įvertinusi pretendentes ir atsižvelgdama į bendrą galutinių balų (vertinimų balais pagal atskirus kriterijus vidurki) suvestinę lentelę, vadovaudamasi Pretendentų į teisėjus Atrankos komisijos darbo tvarkos aprašo 17 ir 24 punktais, tinkamiausiais pretendentes Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigoms užimti p r i p a ž i n o:

- ▶ Gabrielę Juodkaitę-Granskienę už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų);
- ▶ Aurelijų Gutauską už – 5, prieš – 0 (iš 5 balsavusiųjų).

Pretendentų, kuriuos Atrankos komisija pripažino tinkamiausiais į Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko vietą, vertinimų balais vidurkis pagal atskirus kriterijus:

Pretendentes	Vertinimo rezultatai pagal Pretendentų į teisėjus atrankos kriterijų, teisėjų karjeros siekiančių asmenų vertinimo kriterijų ir asmeninių kompetencijų vertinimo tvarkos aprašo 10.1–10.5.8 p.									Galutiniai balai
	10.1	10.2	10.3	10.4	10.5				10.5.8	
					10.5.1	10.5.2	10.5.3	10.5.4		
Gabrielė Juodkaitė-Granskienė	5	4,8	34,3	19,6	9,8	10	10	9,4	9,6	112,5
Aurelijus Gutauskas	5	4,8	33,25	19,6	10	10	9,6	9,6	8,8	110,65

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų **Gabrielė Juodkaitė-Granskienė** pripažinta kaip viena tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas. Pretendentė Lietuvos Aukščiausiojo Teismo teisėjo pareigas eina nuo 2017 m. spalio mėn. Nuo 1997 m. gruodžio iki 1998 m. gruodžio mėn. laikinai ėjo Mokslinių tyrimų ir informacijos vedėjo, nuo 1998 m. gruodžio iki 2003 m. sausio mėn. – Analitinio, metodinio ir informacijos skyriaus vedėjo, nuo 2003 m. sausio iki 2003 m. liepos – direktoriaus pavaduotojo, nuo 2003 m. liepos iki 2004 m. spalio mėn. l. e. p. direktoriaus, o nuo 2004 m. spalio iki 2014 m. birželio mėn. ir nuo 2014 m. rugsėjo iki 2017 m. spalio mėn. – direktoriaus pareigas Lietuvos teismo ekspertizės centre. Pretendentėi 2003 m. suteiktas socialinių mokslų (teisės) daktaro laipsnis. Atrankos komisijai pateiktas duomenimis, Gabrielė Juodkaitė-Granskienė nuo 1997 m. dalyvauja mokslinėje pedagoginėje veikloje. 2016 m. jai suteiktas pedagoginis docento vardas. Nuo 1997 m. rugsėjo iki 2003 m. rugsėjo mėn. dirbo asistente, nuo 2003 m. rugsėjo iki 2006 m. rugpjūčio mėn. – lektore, nuo 2006 m. rugsėjo iki 2009 m. rugpjūčio mėn. – docente Vilniaus universiteto Teisės

fakulteto Kriminalistikos ir baudžiamojo proceso katedroje, o nuo 2009 m. rugsėjo mėn. iki šiol – docente Vilniaus universiteto Baudžiamosios justicijos katedroje. Pretendentė nurodo esanti dviejų vadovėlių aukštųjų mokyklų studentams ir vienos monografijos bendraautorė. Taip pat 16 mokslinių straipsnių autorė, yra skaičiusi 16 pranešimų tarptautinėse ir nacionalinėse mokslinėse konferencijose, recenzavo 2 mokslo studijas, atliko mokslinių tekstų vertimus, rengė periodinius ir vienkartinius mokslo leidinius, dalyvauja ekspertinėje ir kitoje taikomojoje mokslinėje veikloje, dalyvauja tarptautinių ir nacionalinių mokslo programų projektuose, yra doktorantų mokslinė vadovė, dalyvauja disertacijų gynimo tarybose. Taip pat pretendentė nurodo, kad yra Europos teismo ekspertizės institucijų sąjungos (ENFSI) narė, nuo 2017 m. ENFSI Tarybos pirmininko pavaduotoja, nuo 2005 iki 2017 m. buvo Baltijos šalių ekspertinių įstaigų organizacijos narė, nuo 2003 m. iki šiol Teismo ekspertų veiklos koordinavimo tarybos narė (nuo 2014 iki 2017 m. – pirmininkė), nuo 2007 m. iki šiol Lietuvos kriminalistų draugijos narė (nuo 2011 iki 2017 m. – pirmininkė), nuo 2012 m. iki šiol Ukrainos kriminalistų kongreso prezidiumo narė. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Gabrielės Juodkaitės-Granskienės profesinę veiklą 2019–2021 metais matyti, kad teisėja kaip kolegijos pranešėja 2019 m. išnagrino 20, 2020 m. – 21, 2021 m. – 16 baudžiamųjų bylų; kaip kolegijos narė 2019 m. – 42, 2020 m. – 34, 2021 m. – 41 baudžiamąsias bylas. Taip pat teisėja minėtu laikotarpiu kaip kolegijos pranešėja 2019 m. išnagrino 5, 2020 m. – 3, 2021 m. – 3 administracinių nusižengimų bylas; kaip kolegijos narė 2019 m. – 8, 2020 m. – 10, 2021 m. – 9 administracinių nusižengimų bylas. Išnagrinata kasacinių skundų priėmimo klausimų baudžiamosiose bylose kaip kolegijos pranešėjos: 2019 m. – 59, 2020 m. – 61, 2021 m. – 61; kaip kolegijos narės: 2019 m. – 62, 2020 m. – 119, 2021 m. – 123. Išnagrinata prašymų dėl proceso atnaujinimo administracinių nusižengimų bylose kaip kolegijos pranešėjos: 2019 m. – 5, 2020 m. – 13, 2021 m. – 17; kaip kolegijos narės: 2019 m. – 30, 2020 m. – 26, 2021 m. – 38. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi periodinį teisėjos Gabrielės Juodkaitės-Granskienės veiklos vertinimą, 2020 m. lapkričio 17 d. nutarė teisėjos Gabrielės Juodkaitės-Granskienės profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti puikia ir konstatavo, kad teisėjos asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės aktuose nustatytus reikalavimus. Pretendentė nurodo mokanti anglų (C1 lygiu) ir rusų (B2 lygiu) kalbas, kelianti kvalifikaciją dalyvaudama tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose seminaruose ir mokymuose, nuo 2019 m. iki šiol yra Nuolatinės teisėjų veiklos vertinimo komisijos narė, nuo 2020 m. vasario mėn. šios komisijos pirmininkė. Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus pirmininkės, laikinai einančios Teismo pirmininko pareigas Sigitos Rudėnaitės pateiktoje Teismo nuomoneje pretendente apibūdinama kaip kruopšti, atsakinga, sąžininga, kelianti itin aukštus profesionalumo standartus tiek sau, tiek kitiems, gebanti susidoroti su sudėtingiausiais teisės klausimais ir dideliu darbo krūviu, yra humaniška, empatiška, dėmesinga, komunikabili, geranoriška, pasižymi greita orientacija ir kritiniu mąstymu, geba įsiklausyti, konstruktyviai organizuoti darbą. Taip pat pažymima, kad Gabrielė Juodkaitė-Granskienė yra organizavusi ne vieną tarptautinę mokslinę praktinę konferenciją, buvo organizacinių komitetų pirmininkė, mokslinių komitetų narė, vadovavo disertacijų gynyboms, buvo disertacijų oponentė, turi patirties teisėkūros srityje, 2014 m. yra apdovanota pirmojo laipsnio policijos pasižymėjimo ženklu „Angelas sargas“. Taip pat nurodoma, kad teisėja nuolat kelia savo profesinę kvalifikaciją, skaito mokslinius pranešimus nacionalinėse ir tarptautinėse konferencijose, veda mokymus teisėjams ir kitų teisinių profesijų atstovams, yra aktyvi įvairių nacionalinių ir tarptautinių projektų dalyvė – ekspertė. Taip pat pažymima, kad Teisme Baudžiamųjų bylų skyriuje atlikta apklausa, iš kurios matyti, kad skyriaus teisėjai, dalyvavę apklausoje, vienbalsiai sutiko, kad ji galėtų puikiai atstovauti Baudžiamųjų bylų skyriui ir pažymėjo jos sugebėjimą bendradarbiauti, sutelkti komandą bendram tikslui ir operatyviai priimti sprendimus, taip pat išskyrė teisėjos empatiškumą ir patirtį tarptautiniuose projektuose. Iš Lietuvos Aukščiausiajame Teisme atliktos anoniminės darbuotojų apklausos, kurioje dalyvavo 39 respondentai, matyti, kad dalis teismo darbuotojų Gabrielę Juodkaitę-Granskienę palaikė ir manė, kad ji galėtų užimti Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas dėl profesionalumo, vadovavimo patirties ir gebėjimo sutelkti žmones bendram darbui. Pokalbio su Atrankos komisija

metu pretendente paliko motyvuotos, komunikabilios ir konstruktyvios asmenybės išpūdį, argumentuotai atsakė į pateiktus klausimus. Gabrielės Juodkaitės-Granskienės duomenys pretendentes atrankos dokumentuose ir pokalbis su ja leidžia Atrankos komisijai vertinti Gabrielę Juodkaitę-Granskienę kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas.

Atrankos komisijos 5 balsais „už“ iš 5 balsavusiųjų **Aurelijus Gutauskas** pripažintas kaip vienas tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas. Pretendentas Lietuvos Aukščiausiojo Teismo teisėjo pareigas eina nuo 2013 m. kovo mėn. (nuo 2017 m. lapkričio iki šiol – Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininkas), nuo 2020 m. balandžio iki 2020 m. gegužės mėn. laikinai ėjo Lietuvos Aukščiausiojo Teismo pirmininko pareigas. Pretendentui 2002 m. suteiktas socialinių mokslų (teisės) daktaro laipsnis. Atrankos komisijai pateiktais duomenimis, Aurelijus Gutauskas nuo 1995 m. dalyvauja mokslinėje pedagoginėje veikloje. 2006 m. jam suteiktas pedagoginis docento vardas. Nuo 1995 m. liepos iki 2002 m. balandžio mėn. dirbo asistentu ir lektoriumi Lietuvos teisės universiteto Teisės fakulteto Baudžiamosios teisės katedroje, nuo 2002 m. spalio iki 2003 m. rugsėjo mėn. ėjo prodekano pareigas Lietuvos teisės universiteto Socialinio darbo fakultete, nuo 2002 m. buvo docentu Lietuvos teisės universiteto Teisės fakulteto Baudžiamosios teisės katedroje, nuo 2004 m. rugsėjo iki 2005 m. sausio mėn. – vyresniuoju mokslo darbuotoju Teisės instituto kriminologijos tyrimų skyriuje, nuo 2005 m. vasario iki 2005 m. birželio mėn. – docentu Vilniaus teisės ir verslo kolegijoje, nuo 2005 m. sausio iki 2008 m. kovo mėn. – Teisės instituto Baudžiamosios justicijos tyrimų skyriaus vedėju, nuo 2010 m. spalio iki 2011 m. kovo mėn. – biuro patarėju Teisės ir teisėtvarkos komitete Lietuvos Respublikos Seime, nuo 2010 m. gegužės iki 2013 m. sausio mėn. – vedėju Baudžiamosios teisės ir kriminologijos katedroje Mykolo Romerio universiteto Teisės fakultete, nuo 2013 m. sausio iki 2017 m. birželio mėn. – profesoriumi Mykolo Romerio universiteto Teisės fakulteto Baudžiamosios teisės ir proceso institute, o nuo 2017 m. rugsėjo mėn. iki šiol – profesoriumi Vilniaus universiteto Baudžiamosios justicijos katedroje. Pretendentas nurodo publikavęs 59 mokslinius straipsnius, yra knygų, monografijų, mokslo studijų autorius ir bendraautoris, 65 straipsnių „Visuotinėje lietuvių enciklopedijoje“ autorius, padarė 101 pranešimą konferencijose, dalyvavo disertacijų gynime, vedė kvalifikacijos kėlimo kursus ir mokymus, recenzavo mokslo darbus, vykdė ir vykdo mokslinius projektus. Taip pat pretendentas nurodo, kad nuo 2005 m. iki šiol yra Studijų kokybės vertinimo centro ekspertas, *Transparency International* Lietuvos skyriaus ekspertas, nuo 2004 m. Mokslo ir enciklopedijų leidybos instituto bendraautoris, nuo 2007 m. nacionalinis ekspertas pinigų plovimo srityje prie Europos Tarybos sekretoriato (MONEYVAL), nacionalinis ekspertas korupcijos srityje prie Europos Tarybos sekretoriato (GRECO), nuo 2015 m. pretendentų į prokurorus egzaminų komisijos narys, nuo 2018 m. „Visuotinės lietuvių enciklopedijos“ konsultacinės kolegijos narys, Ukrainos teisėjų Aukščiausiosios kvalifikacinės komisijos paskirtas Visuomeninės tarptautinės ekspertų tarybos narys, nuo 2020 m. Europos Tarybos kovos su prekyba žmonėmis ekspertų grupės (GRETA) narys, nuo 2021 m. Teisėjų asociacijos valdybos narys ir Vilniaus universiteto Teisės fakulteto tarybos narys. Iš Atrankos komisijai pateiktų statistinių duomenų apie Aurelijaus Gutausko profesinę veiklą 2019–2021 metais matyti, kad teisėjas kaip kolegijos pranešėjas 2019 m. išnagrinėjo 8, 2020 m. – 9, 2021 m. – 11 baudžiamųjų bylų; kaip kolegijos narys 2019 m. – 20, 2020 m. – 19, 2021 m. – 34 baudžiamąsias bylas. Taip pat teisėjas minėtu laikotarpiu kaip kolegijos pranešėjas 2019 m. išnagrinėjo 13, 2020 m. – 3, 2021 m. – 3 administracinių nusižengimų bylas; kaip kolegijos narys 2019 m. – 1, 2020 m. – 1, 2021 m. – 1 administracinių nusižengimų bylą. Išnagrinėta kasacinių skundų priėmimo klausimų baudžiamosiose bylose kaip kolegijos pranešėjo 2021 m. – 3; kaip kolegijos nario 2021 m. – 8. Išnagrinėta prašymų dėl proceso atnaujinimo administracinių nusižengimų bylose kaip kolegijos pranešėjo 2021 m. – 3; kaip kolegijos nario: 2019 m. – 1, 2020 m. – 2, 2021 m. – 2. Nuolatinė teisėjų veiklos vertinimo komisija, atlikusi neeilinį teisėjo Aurelijaus Gutausko veiklos vertinimą, 2022 m. rugsėjo 14 d. nutarė teisėjos Aurelijaus Gutausko profesinę veiklą (teisinio darbo kokybę) pripažinti puikia ir konstatavo, kad teisėjo asmeninės ir dalykinės savybės atitinka Lietuvos Respublikos teismų įstatyme, Teisėjų etikos kodekse bei kituose teisės

aktuose nustatytus reikalavimus. Pretendentas nurodo mokantis anglų (C1 lygiu) ir rusų (C1 lygiu) kalbas, keliantis kvalifikaciją dalyvaujantis tiek nacionaliniuose, tiek tarptautiniuose seminaruose ir mokymuose, nuo 2016 m. gruodžio iki 2020 m. lapkričio mėn. buvo Teisėjų etikos ir drausmės komisijos narys (nuo 2017 m. vasario iki 2020 m. lapkričio mėn. – šios komisijos pirmininkas). Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Civilinių bylų skyriaus pirmininkės, laikinai einančios Teismo pirmininko pareigas Sigitos Rudėnaitės pateiktoje Teismo nuomonėje pretendentas apibūdinamas kaip dalykiško ir racionalaus mąstymo, sąžiningas, geranoriškas, nuoširdžiai bendraujantis ir aktyviai dalyvaujantis Teismo visuomeninėje veikloje, yra tolerantiškas ir nekonfliktiškas, lengvai randa išeičių iš kritinės situacijos, geba nuslopinti įtampą, yra dėmesingas ir pagarbus. Taip pat pažymima, kad Aurelijus Gutauskas turi patirties teisėkūros srityje ypač kaip parengtų teisės aktų vertintojas (ekspertas), yra buvęs disertacijų moksliniu vadovu, nuolat kviečiamas dalyvauti kaip disertacijų gynimo tarybos pirmininkas, narys, disertacijų oponentas. Taip pat nurodoma, kad Aurelijus Gutauskas 2016 metais yra apdovanotas Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos apdovanojimu „Už nuopelnus vidaus reikalų sistemai“. Taip pat išskiriamas Aurelijaus Gutausko aktyvumas šviečiant visuomenę aktualiais teisės ir Teismo veiklos klausimais, dalyvaujant diskusijose, pokalbiuose įvairiose mokslo ir praktinėse institucijose, teikiant interviu, ekspertinius komentarus žiniasklaidos priemonėms. Taip pat nurodoma, kad teisėjas turi didelę tarptautinio bendradarbiavimo patirtį, nuo 2004 m. gruodžio mėn. yra išrinktas Kovos su prekyba žmonėmis ekspertų grupės (GRETA) nariu. Taip pat pažymima, kad Teisme Baudžiamųjų bylų skyriuje atlikta apklausa, iš kurios matyti, kad skyriaus teisėjų nuomonės dėl to, ar teisėjas galėtų puikiai atstovauti skyriui išsiskyrė, tačiau kolegos pažymi Aurelijaus Gutausko kompetenciją, komunikabilumą, gebėjimą bendrauti su žiniasklaida, geranoriškumą ir pagarbą kolektyvui. Iš Lietuvos Aukščiausiajame Teisme atliktos anoniminės darbuotojų apklausos, kurioje dalyvavo 39 respondentai, matyti, kad dalis teismo darbuotojų Aurelijų Gutauską palaikė ir manė, kad jis galėtų užimti Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas dėl turimos patirties ir geranoriškumo. Pokalbio su Atrankos komisija metu pretendentas paliko dalykiško, komunikabilaus ir konstruktyvaus asmens įspūdį, argumentuotai atsakė į pateiktus klausimus. Aurelijaus Gutausko duomenys pretendentu atrankos dokumentuose ir pokalbis su juo leidžia Atrankos komisijai vertinti Aurelijų Gutauską kaip vieną tinkamiausių užimti Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigas.

Atrankos komisija, atsižvelgusi į išdėstytas aplinkybes, daro išvadą, kad Gabrielė Juodkaitė-Granskienė ir Aurelijus Gutauskas yra tinkamiausi pretendentai Lietuvos Aukščiausiojo Teismo Baudžiamųjų bylų skyriaus pirmininko pareigoms užimti.

Vadovaudamasi Teismų įstatymo 55⁽¹⁾ straipsnio 10 dalimi Pretendentų į teisėjus atrankos komisija pažymi, kad ši išvada Lietuvos Respublikos Prezidento nesaisto.

Posėdžio pirmininkė

Nariai:



Nijolė Kudabienė

Marius Bajoras

Jolanta Mažylė

Virginija Volskienė

Jolanta Zajančkauskienė